



在北緯 二十三點五度 與赤道之間

文/蘇芯右、賴睿伶

東南亞五國的地方智慧

開闊的藍天、南洋的風情，在北緯二十三點五度到赤道之間，海外慈濟人在其中五個不同的國家落地生根、開枝展葉，他們讓慈濟精神在當地生根發芽，也適應了地方特色，發展出不同的方法以積極地回應當地的苦難。

不同種族、不同宗教、不同語言、甚至是不同的文化背景，但相同的是慈濟的大愛精神，讓這群慈濟人無礙付出、有愛無限。

經濟繁華一時的菲律賓、搭上經濟起飛的新加坡、有「千島之島」之稱的印尼、產橡膠聞名的馬來西亞、以及走過越戰的越南，這些位於東南亞的國家，除了新加坡擁有完善的社會福利與醫療制度外，其餘諸國現今皆以農業為主要的經濟來源，長期在政治與經濟動盪的影響下，城鄉差距、貧富不均、醫療資源分配不足的各式問題一一浮上檯面，

而華人在當地社會或多或少都具有相當的影響與付出。

回顧歷史，約莫在八〇年代，正是東南亞地區華人的第一次移民潮，在那十九世紀末與二十世紀初的時代裡，大量來自中國閩粵一帶的貧苦農民和小手工業者，漂洋過海來到東南亞十國，為下一代尋求更好的發展機會；而第二次較小規模的華人移民潮，則是在最近三十年，他們普遍擁有很高的文化水準和現代科學知識。在華人樂天知命、勤奮僕儉的精神下，代代承襲了重家庭、重倫理的傳統，讓華人逐漸成為移民社會背後的穩定力量。

慈濟菲律賓分會執行長蔡萬播即是華人移民的第二代，在萬播師兄父親的辛勉持家下，家族的工作與家人的教育讓他們在菲律賓社會中，成為受到尊敬與肯定的社會階級。對於蔡萬播一家人而

言，僑居地如同另一個母親，疼惜這個母親最好的方式就是「回饋」，然而要如何做才能回饋當地？

菲律賓長期免費施藥 減輕貧病者負擔

一九九五年二月，蔡萬播和李偉嵩師兄集合許多師兄師姊，以實際行動到馬尼拉東方大道醫院、中華崇仁醫院免費施藥，為貧病者減輕醫藥費的負擔，當初的一小步，如今已成為菲律賓各地大小型義診的一大步。自一九九五年到二〇〇四年三月，菲律賓分會與各聯絡處共舉行了六十七次的義診活動，服務病患超過十六萬人次，其中包含外科手術九千四百七十三人次，而大多數的病人，一生就只有這一次就醫的機會。更特別的是義診多是選在偏遠地區，同時解決貧民醫療與交通上的不便。

不論是這東南亞五國的哪個國家，對

於住在較偏遠地區的居民而言，凡遇上身體病痛，只能以「年」做為就醫次數的單位，甚至更貧窮的居民為了節省相形龐大的交通、醫療費用，他們寧願忍著病痛日復一日、年復一年讓病情無情的惡化下去。直到一群急於奔走探訪的慈濟志工結合了醫護人員，形成慈濟人醫會並且進駐，才舒緩了民眾長年為病痛所苦的身心。

越南結合慈善、醫療 進行大型義診發放

對於慈濟人醫會直接前往醫療貧困的地區，做實務上的第一線照護與治療，研究「醫療人類學」的慈濟大學人類發展系許木柱教授表示，以「醫療人類學」的觀點觀察「人醫會」的發展，不難發現人醫會對於人類健康所做的是「最終期的關懷」，也就是在治療的同時，更給予健康上的教育與輔助，其中

包含居家的探訪、慈善的援助，都是為了促進健康的根本做法。越南人醫會即是一例，每每的義診活動，不只醫治各項疾病更重要的是物資的發放，給予生活貧困者實際的溫暖。





印尼大愛村義診中心 主治昂貴醫療行為

在印尼大愛屋的義診中心，不難看到多元的文化組合，原住民的病人、馬來裔的醫生和華人志工，義診中心的醫療打破的不只是文化的藩籬，更讓東南亞地區最敏感的宗教衝突也泯而不見。回教、佛教、基督教、天主教的相遇，激盪出最大能量的愛。

提及慈濟人醫會能遍及國際，許教授以「人類的發展」來做論解。許教授表示：人類的發展分為東、西方民主。東方民主所呈現的是向心力民主的型態，強調傳承、宗族、同鄉，是閉鎖式的家庭主義，所關心的範圍僅侷限在自己周

遭的親朋好友；然西方民主呈現的是離心力的模式，強調公益、利他的精神。

來自東方的佛教慈濟團體能漸漸受到不同宗教、不同種族的認同與接納，又能有完善的組織，許教授認為，慈濟是東方民主有史以來第一個融合了西方民主的團體。在慈濟，人力動員和醫師視病如親的態度，保有了東方民主傳統相互關懷的思維，然而利他、無私精神的態度又融進了西方民主的思維；於是擷取了東、西民主菁華，慈濟，在多種族、多宗教的東南亞地區發起愛的枝芽。

馬來西亞應當地需求 提供最迫切的服務

因地制宜的做法與智慧，在馬來西亞



【國際慈濟人醫會在—越南】

越南義診始於一九九八年，結合「慈善發放」替貧困居民拔除病苦，且致力於個案長期關懷，醫療則以內、外科為主。



【國際慈濟人醫會在—馬來西亞】

馬來西亞人醫會成立於二〇〇一年，以因地制宜採義診、洗腎中心、生命關懷之家為特色，並有中醫科、婦產科、衛教等服務。

人醫會也充分展現。以沙巴州的比打士縣為例，當地可說是馬來西亞最貧窮、醫療最匱乏的地區之一，由於貧窮與交通的不便，因此孕婦難產及嬰兒死亡率之高為全馬來西亞之冠。為此，馬來西亞人醫會在沙巴設有義診中心並與當地醫師共同成立「孕婦待產之家」，定名為「慈濟生命關懷之家」，共同照顧原住民的生命。此外馬來西亞慈濟人也在檳城、吉打、北海成立洗腎中心，因當地的需求提供即時的服務。

新加坡飄洋過海 義助鄰近小島

由於地理多島的特性，東南亞的人醫會成員對於漂洋過海到偏遠地區服務都已不陌生，然而其中最特別的就是新加坡。

由於新加坡本身醫療制度與保險制度完善，因此新加坡人醫會也常漂洋過海舉辦義診，不過是到鄰近國家的小島。日前至花蓮慈濟醫院就診的臉部巨型腫瘤男孩諾文狄，即是在印尼巴淡島義診中發現的。有了諾文狄個案後，新加坡慈濟人也在當地醫師宣判治療無效的兄妹潘勁揚、潘姿齊帶到台灣接受治療，讓慈濟醫療網綿密地結合在一起。

無論是義診中心中熱鬧的診間、還是大型義診中人聲鼎沸的手術室，這一群藍天白雲的身影照護著僑居地如同自己的母親，在東南亞五國不一樣的拔苦予樂方式裡，她們卻一樣地傳達無私的付出大愛，更重要的是他們有一樣的名字，那就是「慈濟」。



【國際慈濟人醫會在—印尼】

二〇〇三年大愛義診中心啟用，致力緊急醫療並定期排班關注當地民眾，目前服務診科有免唇、白內障、牙科、內科等。



【國際慈濟人醫會在—新加坡】

新加坡人醫會成立於一九九九年，因社會福利、醫療設備齊聚，將關懷延伸至鄰近醫療貧乏國家，進行跨國義診。

【國際慈濟人醫會在—菲律賓】

菲律賓義診腳步自一九九五年，即結合當地醫院進行轉診治療，宛如一個行動醫院，累計服務病患超過十六萬人次。

